

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

ОЦЕНКА ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

ЛЕРМАН ЕВГЕНИЯ БОРИСОВНА

кандидат экономических наук, доцент кафедры «Экономика и управление» Новосибирского технологического института (филиала) ФГБОУ ВО «Российский государственный университет им. А.Н. Косыгина (Технологии. Дизайн. Искусство)», Новосибирск, Россия

Email: gsv-73@yandex.ru

АННОТАЦИЯ

Рассматривается инвестиционная привлекательность Новосибирской области. Определены ключевые конкурентные преимущества территории. Проанализированы результаты деятельности местных властей по созданию благоприятного инвестиционного климата. Выявлены факторы, сдерживающие потенциальных инвесторов от выбора региональных объектов инвестирования.

Ключевые слова. Инвестиции, Новосибирская область, привлекательность региона, конкурентные преимущества, инвестиционный климат.

EVALUATION OF INVESTMENT ATTRACTIVENESS OF THE NOVOSIBIRSK REGION

EVGENIYA LERMAN

candidate of economic sciences, associate professor of the department «Economics and management». Novosibirsk technological institute (branch) of Russian state University. A. N. Kosygin (Technology. Design. Art)", Novosibirsk, Russia

Email: gsv-73@yandex.ru

ABSTRACT

The investment attractiveness of the Novosibirsk region is considered. The key competitive advantages of the territory are defined. The results of the activities of local authorities to create a favorable investment climate are analyzed. The factors constraining potential investors from the choice of regional investment objects are revealed.

Keyword. Investments, Novosibirsk region, attractiveness of the region, competitive advantages, investment climate.

Одним из условий успешного развития регионов в современных реалиях является поступление инвестиций. От их объёмов и активности притока зависит конкурентоспособность и темпы экономического развития территорий. Создание среды, благоприятной для инвестиционной деятельности – это задача органов государственного управления субъектами РФ и местного самоуправления. Чтобы инвестиционный климат способствовал активному развитию рынка инвестиций, необходимо соблюдение баланса интересов бизнеса, государства и населения с учётом приоритетов развития региона в экономике и социальной сфере.

Инвестиции служат источником экономического роста, повышения

уровня реального объёма производства, привлечения трудовых ресурсов, внедрения совершенных методов управления и новых технологий, там самым способствуют повышению благосостояния и уровня жизни населения.

Значимость инвестиций подчеркнута в прогнозе социально-экономического развития Новосибирской области на 2019 год и плановый период 2020 и 2021 годов [1]. В данном документе, составленном Минэкономразвития Новосибирской области (НСО), первым из основных факторов и ограничений, сдерживающих социально-экономическое развитие региона в среднесрочном периоде назван недостаток инвестиций (рис. 1).



Рис. 1. Основные факторы и ограничения социально-экономического развития Новосибирской области

Формирование на территории региона инвестиционного климата, благоприятного для развития бизнеса и привлекательного для внешних и внутренних инвесторов обозначено и в принятой Стратегии социально-экономического развития Новосибирской области до 2025 года [2]. Одной из целей Стратегии является «создание и использование экономики знаний для становления Новосибирской области как одного из наиболее инвестиционно и социально привлекательных регионов Российской Федерации» [2, с.9].

Достижение поставленной цели основывается на имеющихся конкурентных преимуществах НСО.

1. Концентрация научных институтов, отраслевой и вузовской науки, сети высших учебных заведений, что являет собой уникальный даже по мировым масштабам научно-образовательный потенциал и обуславливает высокий уровень образования населения.

2. Выгодное экономико-географическое положение Новосибирской области, связывающей Сибирь, Дальний Восток и Среднюю Азию с европейскими регионами России. Новосибирская область является крупнейшим транспортным и распределительным узлом на территории Сибири. Транспортный комплекс является одной из отраслей специализации экономики области, его доля в валовом региональном продукте составляет 16 %, что превышает средние показатели по России и СФО на 6,0%.

3. Диверсифицированная структура реального сектора экономики, в котором в гармоничной пропорции сочетаются промышленность, сельское хозяйство, строительство и транспорт.

В комплексе такими преимуществами не обладает ни один другой промышленный центр на востоке страны [2, с. 8].

Усилия региональных властей по созданию благоприятных условий ведения бизнеса отразились в динамике результатов Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации [3]. В 2016 г. рейтинговая позиция Новосибирской области составляла всего лишь 46-е место, в 2017 г. уже 27-е место, а в 2018 году НСО оказалась на 18 месте среди 78 регионов.

Улучшение результатов Национального рейтинга достигнуто по таким показателям, как: повышение эффективности процедур регистрации предприятий, выдача лицензий, сокращение сроков выдачи разрешений на строительство, усиление эффективности институтов, обеспечивающих защищенность бизнеса, усиление поддержки бизнеса, повышение уровня развития малого предпринимательства.

Для привлечения инвестиций необходимо обеспечить максимальную реализацию экспортного потенциала Новосибирской области, совершенствовать межрегиональные и внешнеэкономические связи. На

этом пути также наблюдается положительная динамика. Внешнеторговый оборот Новосибирской области (табл. 1) увеличился на 727,1 млн. долларов США, что составляет на 40,9% за январь-июнь 2018 года по сравнению с аналогичным периодом 2017 года [4]. Сальдо внешнеторгового

уменьшилось в 26,0 раз и составило 1,1 млн. долларов США. Внешнеторговые операции осуществлялись с партнерами из 124 стран дальнего и ближнего зарубежья. Товарооборот со странами дальнего зарубежья увеличился в 1,5 раза, а со странами СНГ на 10,8%.

Таблица 1

Итоги внешней торговли Новосибирской области за январь-июнь 2017 – 2018 гг.

Показатель	январь-июнь 2017г.		январь-июнь 2018г.		I п/г 2018г. в % к I п/г 2017г.
	Стоимость, тыс. долларов США	Уд.вес, %	Стоимость, тыс. долларов США	Уд.вес, %	
ТОВАРООБОРОТ - ВСЕГО	1 776 527.8	100.0	2 503 592.2	100.0	140.9
<i>в том числе:</i>					
страны дальнего зарубежья	1 335 325.3	75.2	2 014 556.6	80.5	150.9
страны СНГ	441 202.5	24.8	489 035.6	19.5	110.8
ЭКСПОРТ	902 208.2	50.8	1 252 332.9	50.0	138.8
<i>в том числе:</i>					
страны дальнего зарубежья	649 170.2	72.0	931 827.5	74.4	143.5
страны СНГ	253 038.0	28.0	320 505.4	25.6	126.7
ИМПОРТ	874 319.6	49.2	1 251 259.3	50.0	143.1
<i>в том числе:</i>					
страны дальнего зарубежья	686 155.1	78.5	1 082 729.1	86.5	157.8
страны СНГ	188 164.5	21.5	168 530.2	13.5	89.6

Таблица 2

Динамика товарооборота со странами-основными торговыми партнерами в январе-июне 2018 год

Страна	Стоимость, тыс. долларов США	Уд. вес, %	I п/г 2018г. в % к I п/г 2017г.
ВСЕГО	2 503 592.2	100.0	140.9
<i>в том числе:</i>			
КИТАЙ	720 303.8	28.8	124.0
КАЗАХСТАН	235 703.1	9.4	83.2
ФРАНЦИЯ	179 418.5	7.2	в 3.1р
США	158 041.8	6.3	232.8
ГЕРМАНИЯ	150 951.7	6.0	123.1
УКРАИНА	90 558.2	3.6	223.0
БЕЛАРУСЬ	76 546.4	3.1	105.0
БРАЗИЛИЯ	65 933.7	2.6	176.6
ИНДИЯ	65 178.7	2.6	153.2
ГРУЗИЯ	58 855.2	2.4	в 59.9р
ПРОЧИЕ	702 101.1	28.0	

Если рассматривать структуру товарооборота в разрезе стран-партнёров, то исходя из данных таблицы 2, единственной страной, где не наблюдается роста товарооборота, является Казахстан. Примечательна динамика данного показателя для торговых отношений НСО и Грузии, которая показала увеличение в 59,9 раза.

В январе-июне 2018 года экспортно-импортные операции оформили 2245 участников внешне-экономической деятельности (ВЭД), зарегистрированных в налоговых органах Новосибирской области, из них экспортные операции оформили 1 171 участник ВЭД, импортные операции – 1 404 участника ВЭД.

Внешнеторговая деятельность участников ВЭД Новосибирской области в обеспечила 10,4% стоимостного объема товарооборота, 6,4% объема экспорта и 27,5% объема импорта Сибирского федерального округа [4].

В товарной структуре экспорта по сравнению с январем-июнем 2017 года стоимостной объем экспорта топливно-энергетических и продовольственных товаров увеличился в 1,5 раза, машиностроительной продукции – на 28,2%, древесины и целлюлозно-бумажных изделий – в 2,0 раза. При этом стоимость поставок продукции химической промышленности снизилась на 9,1% [4].



Рис. 2. Товарная структура экспорта в январе-июне 2018 года

В целях повышения инвестиционной привлекательности в 2017 году продолжалось внедрение целевых моделей упрощения процедур ведения бизнеса, повышения инвестиционной привлекательности субъектов РФ. 6 из 12 целевых моделей в Новосибирской области внедрены на 100%.

Эффективность реализации инвестиционных проектов может быть повышена путём предоставления региональными властями поддержки инвесторам. Право на господдержку получили более 40 инвестиционных проектов с совокупным плановым объёмом инвестиций более 80 миллиардов рублей. Из них в 2017 году десяти

инвесторам предоставлены субсидии из областного бюджета на сумму 148 миллионов рублей. 23 инвестора по итогам 9 месяцев прошлого года воспользовались налоговыми льготами на сумму 289 миллионов рублей.

В 2017 году было проведено шесть заседаний Совета по инвестициям Новосибирской области, в рамках которых было рассмотрено шесть новых инвестпроектов с общим объёмом инвестиций более 17 миллиардов рублей [5]. Двум флагманским проектам Программы реиндустриализации экономики Новосибирской области (проекты АО СКТБ «Катализатор» и АО «Вектор-Биальгам») определена господдержка на 2017-2020 годы на общую сумму 139 миллионов рублей, из них в отчётном году инвесторами уже были получены субсидии в размере 20,7 миллионов рублей.

Сельскохозяйственная отрасль может рассматриваться, как наиболее быстро приносящая результаты от инвестиций. Эта сфера является привлекательной для вложений с точки зрения востребованности продукции населением. А расположение области на пересечении крупных транспортных коридоров формирует уникальные возможности для выстраивания оптимальной системы распределения сельхозпродукции в соседние регионы для потребления и переработки.

Упрощенный доступ к земельным ресурсам для масштабных инвестиционных проектов, объектов социально-

культурного и коммунально-бытового назначения позволил предоставить в прошедшем году земельные участки семи инвесторам для реализации проектов с общим объёмом инвестиций более 9 миллиардов рублей.

Инструментом, стимулирующим вложения в экономику территорий можно рассматривать государственно-частное партнерство. В рейтинге регионов России по уровню государственно-частного партнерства развития Новосибирская область в 2016 году заняла 3 место, уступив только Москве и Московской области [6].

С одной стороны, сделано много. Но, несмотря на ряд успешных проектов, динамика инвестиций пока не вышла на желаемые показатели. Новосибирская область отстаёт от среднероссийских показателей, это практически говорит о том, что они находятся в инвестиционной стагнации. Необходимо изучение и детальная проработка ключевых факторов, влияющих на выбор того или иного региона для инвестиций с точки зрения потенциального инвестора.

Возможными факторами снижения интереса экономических субъектов к инвестиционной деятельности на территории Новосибирской области являются следующие причины [7, с. 40].

1. Глобализация экономики.

Новосибирская область характеризуется относительно невысокой плотностью населения, значительными расстояниями до основных центров потребления,

вследствие чего имеет меньшую инвестиционную привлекательность по сравнению со многими регионами центра страны.

2. Снижение доходности от инвестирования в связи с недобросовестной конкуренцией.

3. Снижение доходности вследствие увеличения общеэкономических и общегосударственных рисков предпринимательской деятельности.

4. Увеличение затратности осуществления предпринимательской деятельности по причине высоких административных издержек ведения легального бизнеса и избыточного государственного контроля.

5. Нестабильная ситуация в банковской сфере.

Отзыв лицензий «проблемных» банков, активно проводимый Центральным банком Российской Федерации, привел к увеличению рисков потери финансовых ресурсов.

6. Развитие системы противодействия незаконным банковским операциям.

Важно отметить, что при разработке плана мероприятий по реализации Инвестиционной стратегии Новосибирской области до 2030 года некоторые из указанных факторов были учтены. Вместе с тем в плане мероприятий не нашли должного отражения меры, снижающие негативное воздействие факторов глобализации экономики, недобросовестной конкуренции, нестабильной ситуации в банковском секторе. Возможно, это связано с тем, что значительная часть полномочий сконцентрирована на федеральном уровне [7, с. 42].

Укрепление позиций региона как межрегионального оптово-логистического центра, содействие развитию многоформатной инфраструктуры торговли, обеспечение качества и безопасности потребительских товаров и услуг, развитие человеческого капитала и социальной сферы позволит Новосибирской области добиться развития конкурентоспособной экономики с высоким уровнем предпринимательской активности и конкуренции.

ЛИТЕРАТУРА

1. О прогнозе социально-экономического развития Новосибирской области на 2019 год и плановый период 2020 и 2021 годов : распоряжение правительства Новосибирской области от 16.10.2018 № 398-рп - [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.nso.ru/npa/33023>, свободный (дата обращения к ресурсу 02.12.2018)
2. Стратегия социально-экономического развития Новосибирской области на период до 2025 года - [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.nso.ru/page/2412>, свободный (дата обращения к ресурсу 02.12.2018)

3. Национальный рейтинг состояния инвестиционного климата в субъектах РФ. - [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://asi.ru/investclimate/rating/>, свободный (дата обращения к ресурсу 02.12.2018)
4. Статистическая информация об итогах внешней торговли Новосибирской области за 1 полугодие 2018 года. Филиальная таможенная служба. Сибирское таможенное управление. [Электронный ресурс] - Режим доступа: http://stu.customs.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=17710:-1-2018-&catid=182:2012-12-27-01-29-27&Itemid=257, свободный (дата обращения к ресурсу 02.12.2018)
5. Отчёт за 2017 год врио губернатора НСО Андрея Травникова - [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://novosibirsk.bezformata.com/listnews/god-vrio-gubernatora-nso/65119206//>, свободный (дата обращения к ресурсу 04.12.2018)
6. Лерман Е.Б., Теслова С.А. Опыт применения механизмов государственно-частного партнёрства Социальные науки: social-economic sciences: электронный научный журнал. 2017. № 4 (19). [Электронный ресурс] - http://www.academymanag.ru/journal/Lerman_Teslova.pdf, свободный (дата обращения к ресурсу 04.12.2018)
7. Куницын Д.В., Куницына Е.М. Развитие региональной инвестиционной политики в НСО // Развитие территорий, 2017. - № 3 (9). - С.39-43 [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=32287006/>, свободный (дата обращения к ресурсу 04.12.2018)

REFERENCES

1. About the forecast of social and economic development of the Novosibirsk region for 2019 and planning period 2020 and 2021: the order of the government of the Novosibirsk region of 16.10.2018 No. 398-RP Available at: <http://www.nso.ru/npa/33023>
2. Strategy of socio-economic development of the Novosibirsk region for the period up to 2025 - Available at: <http://www.nso.ru/page/2412>
3. National rating of the investment climate in the subjects of the Russian Federation. - Available at: <https://asi.ru/investclimate/rating/>,
4. Statistical information on the results of foreign trade of the Novosibirsk region for the 1st half of 2018. Branch of the customs service. Siberian customs administration. Available at: http://stu.customs.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=17710:-1-2018-&catid=182:2012-12-27-01-29-27&Itemid=257
5. The report for 2017 acting Governor of Novosibirsk region Andrey Travnikova - Available at: <http://novosibirsk.bezformata.com/listnews/god-vrio-gubernatora-nso/65119206//>
6. Lerman, E. B., Teslova S. A. Experience of application of mechanisms of public-private partnerships Social Sciences: social-economic sciences: electronic scientific journal. 2017. № 4 (19). Available at: http://www.academymanag.ru/journal/Lerman_Teslova.pdf

7. Kunitsyn D. V., Kunitsyn, E. M. the Development of regional investment policy in Novosibirsk region // Development of territories, 2017. - № 3 (9). - P. 39-43
Available at: <https://elibrary.ru/item.asp?id=32287006/>